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مدارھای معادل تونن و نورتن) : ٢(آزمايش   
: مقدمه   

قضيه تونن در مدارھای خطی کاربرد فراوان دارد و ھر گونه مدار خطی را به يک مدار 
 البته اين قضيه در. ديل می سازد معادل شامل يک منبع ولتاژ سری شده با يک مقاومت تب

AC) را بين   طبق اين قضيه می توان ھر مدار خطی. نيز کاربرد دارد  مدارھای متناوب (  
نشان  دو نقطه از مدار بصورت مدار معادل تونن نشان داد که ولتاژ معادل در مدار تونن با 

.نشان داد می شود THR ومقاومت معادل در اين مدار با  THV  
طبق اين قضيه يک . اده می نمايدمدار را بين دو نقطه س قضيه نورتن ھمانند قضيه تونن 

مدار را می توان بين دو نقطه ، به صورت يک منبع جريان موازی شده با يک مقاومت در 
NIاصطلاحا به اين منبع جريان . آورد  NRجريان معادل نورتن ، و به مقاومت موازی آن   

  .ی شودمقاومت مقادل نورتن اتلاق م
  

   :وسايل و تجھيزات لازم 
  برد الکتريکی 
  مقاومتھای خواسته شده در ھر آزمايش 
  پتانسيومتر 
  منابع تغذيه مستقيم و متناوب 
  مولتی متر 
  سيم ھای رابط  

  
  : شرح آزمايش 

  . نيدرا اندازه گيری ک K1مدار زير را ببنديد و سپس جريان ولتاژ ، مقاومت ) الف - ١
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را  را از مدار جدا نموده ، ولتاژ مدار باز و جريان اتصال کوتاه مدار K1مقاومت ) ب
  ) abاز دو سر . ( اندازه گيری نمائيد
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SCOCبا استفاده از ) ج  IV   . مدار را بدست آوريدمقاومت تونن  ,
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مقاومت تونن رابا غير فعال کردن مدارو با اسبفاده از اھم متر بدست آوريد و با بند ) د
   .علت اختلاف احتمالی را توضيح دھيد. مقايسه کنيد )ج(

 KRTH 26.3  
  : ھا به شرح زير اشاره کرد علت اين اختلاف چند عامل است که می توان به مھم ترين آن

 پايين آمدن دقت اندازه گيری اھم متر  .١
 .مقاومت داخلی مدار مانند مقاومت مسيرھا و برد الکتريکی  .٢
 .دقيق نبودن خود مقاومتھای استفاده شده  .٣

THTHبا استفاده ار مقادير ) ه  VR را  K1مدار زير را ببنديد و ولتاژ جريان مقاومت  ,
   .)را توسط پتانسيومتر روی تابلو تنظيم نمائيد THR. (گيری کنيد اندازه

  : از روی تابلو داريم THRپس از تنظيم 
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قضيه تونن را تحقيق )  ه( و )  الف(با مقايسه مقادير اندازه گيری شده در بندھای ) و

  . کنيد
با مقايسه اعداد بدست آمده متوجه می شويم که قضيه تونن کاملا صادق است و اختلاف 

  . کمی با اندازه گيری مستقيم دارد
  
 .مقاومت و ولتاژ تونن مدار را محاسبه نموده و با مقادير اندازه گيری شده مقايسه کنيد) ز

   .علت اختلاف احتمالی را توضيح دھيد
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را از مدار خارج می کنيم و بعد از K1ابتدا مدار را اتصال کوتاه می کنيم و سپس مقاومت 
  . مقاومت کل مدار را محاسبه می کنيم  abطرف 

  
  
  
  
  
  

  : علت اختلاف 
 دقيق نبودن خود مقاومتھای استفاده شده  .١
 . مقاومت داخلی سيمھای رابط و برد الکتريکی  .٢
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SCOCمدار زير را ببنديد و با اندازه گيری ) الف - ٢ IV  پارامترھای مدار معادل تونن را ,

   .اندازه گيری کنيد
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و  کردن مدار و به کمک اھم متر اندازه گيری نمودهمقاومت تونن مدار را با غير فعال ) ب
   .علت اين اختلاف را توضيح دھيد. مقايسه کنيد ) الف(با مقدار بند 

 5.90THR  
  



 

  
 

)مھندسی مکانيک(پایگاه اینترنتی آب و آھن و آتش   4www.me-en.com 

 

اين اختلاف به دليل مقاومت داخلی منبع جريان است و مقداری از آن ھم به دليل مقاومت 
  . داخلی سيم ھا است 

  
دار تونن را محاسبه نموده و با مقادير اندازه گيری مقايسه نموده مقاومت و ولتاژ م) ج

   .اختلاف احتمالی را توضيح دھيد علت
  
  
  
  
  

پس در نتيجه دو مقاومت مانده موازی . اتصال کوتاه و حذف شده است   33Kمقاومت 
  . ھستند
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 99
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THR  

املا صفر در نظر گرفته می شود در حساب کردن تئوری اولا مقاومت سيم ھای رابط را ک
ولی . در محاسبه تئوری مقاومت ھا کاملا اندازه دقيق دارند.که در عمل اين طور نيست 

  . درعمل و حقيقت اين گونه نيست و دليل اصلی مقاومت اصلی منبع جريان نيز ھست
  
  
مطابق مداری ) سيگنال ژنراتور( برای تعيين مقاومت داخلی منبع ولتاژ متناوب ) الف- ٣

 ولتاژ منبع را روی مقدار دلخواه تنظيم نموده ، مقادير ولتاژ مدار باز و. شکل زير ببنديد 
  . جريان اتصال کوتاه را اندازه بگيريد
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با استفاده از مقادير ) ب SCOC II مقاومت تونن مدار و سپس ) الف(بدست آمده از بند  ,
  . استفاده از رابطه زير مقاومت داخلی منبع ولتاژ را بدست آوريد با
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  برای تعيين مقاومت منبع اھميت دارد ؟ چرا؟) الف(آيا مقدار ولتاژ منبع در بند ) ج

خير ، چون مقاومت داخلی منبع به مشخصات داخلی و ظاھری  منبع بستگی دارد  و به 
  . در نتيجه ولتاژ منبع تاثيری ندارد. ی گرددساخت منبع بر م

  
   :نتيجه گيری 

با استفاده از دو قضيه تونن و نورتن توانستيم مدار الکتريکی را ھم ھمچون يک مدار با 
يک منبع ولتاژ و مقاومت سری شده به آن و يا يک منبع جريان و يک مقاومت موازی شده 

داف  مورد نظر درھر يک از آزمايشات مربوطه با آن منبع جريان در نظر بگيريم  و به اھ
  . دست يابيم 


